



2025年1月3日 星期五  
农历甲辰年 腊月初四 今日8版 第17860号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

## 习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡

新华社北京1月2日电 1月1日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡，致以新年祝福，表示2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。第二次世界大战期间，中美共同为和平和正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。希望中美两国青少年继续积极参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，加强交流互动，增进相互了解，传承传统友谊，为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量。

## 习近平同厄瓜多尔总统就中厄建交45周年互致贺电

新华社北京1月2日电 1月2日，国家主席习近平同厄瓜多尔总统诺沃亚互致贺电，庆祝两国建交45周年。

此前，美国华盛顿州美中青少年学生交流协会和林肯中学、体育场中学曾参加“5年5万”倡议访华的师生代表向习近平主席夫妇和全中国人民致新年贺卡，100多位老师和同学在贺卡上签名。师生们在贺卡上用中文书写：“纪念抗战胜利80周年，纪念世界反法西斯战争胜利80周年。喜迎新年，和平方岁，中美友谊长存！”

# 筑牢强国建设民族复兴的文化根基

## ——2024年宣传思想文化事业展现新气象

新华社记者

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在推进中国式现代化的进程中，唯有文化自信自强，才能为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。“不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。”主持二十届中央政治局第十七次集体学习时，习近平总书记深刻指出。一年来，在习近平文化思想指引下，宣传思想文化战线着眼强国建设、民族复兴的战略高度，牢牢把握新时代的文化使命，赓续中华文脉、推动文化繁荣，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，推动宣传思想文化事业开辟新局面、展现新气象。

### 加强理论建设 夯实思想基础

2024年11月29日，马克思主义理论研究和

建设工程工作会议在北京召开，会上传达了习近平总书记的重要指示。“要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。”习近平总书记的重要指示，不仅为工程深入实施提供了重要遵循，也为加强党的思想理论建设指明了前进方向。聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务，宣传思想文化战线坚持不懈推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究宣传，不断走深走实。深化理论研究，推进体系化、学理化建设，是加强党的理论武装的基本前提。走进北京图书大厦，一楼大厅内，读者手捧不久前出版的《习近平文化思想学习纲要》，驻足翻阅。这本近7万字的权威辅导读物，全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献。习近平文化思想蕴含的科

学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀、鲜明实践品格跃然纸上。深入研究习近平新时代中国特色社会主义思想，阐明其中蕴含的道理、学理、哲理，推出高质量的研究成果，宣传思想文化战线重任在肩。一系列理论成果从不同视野、不同维度，拓展了对习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化、学理化研究阐释，为深化党的创新理论武装提供了重要支撑。既在学理化阐释上深耕，又在大众化宣讲上着力，把鲜活的思想讲鲜活。一支支立麦、一名理论讲解员。在浙江杭州“青”你来谈·理论开放麦基层理论宣讲”活动现场，青年们围绕“党的创新理论我来讲”主题，开麦畅言，气氛格外热烈。“开放麦”形式是2024年浙江理论宣讲省

级层面的新探索，通过将年轻人喜爱的脱口秀形式运用到理论传播中，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。用接地气、有生气、富有吸引力感染力的大众话语，才能架起科学理论通向群众的桥梁。正如习近平总书记所指出的那样，党的理论创新和实践创新是十分生动的，我们的学习也应该是生动的。一年来，以百姓视角、百姓语言、百姓情怀推动理论与大众“零距离”“面对面”，宣传思想文化战线推动党的创新理论来到群众身边，走进百姓心田。中央主要媒体创新打造“微镜头”“第一观察·现场”等融媒体产品，策划《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)等电视节目，通过大小屏幕，理论普及的半径持续拓展。“学习强国”学习平台不断扩大理论阵地空间，助力“全员参与、全民学习”；“院坝小讲堂”“社区微课堂”深入乡村街道传唱“新思想”，理论学习载体日渐丰富、形式不断创新。

下转6版①

### 毛伟明在长沙主持座谈会部署新年各项工作

# 起步就起势 提速更提质 以开局攻坚姿态跑出发展“加速度”

长沙晚报1月2日讯(湖南日报全媒体记者孙敏坚 长沙晚报全媒体记者黄汝兮)根据省委统一安排，新年首个工作日，省委副书记、省长毛伟明在长沙主持召开座谈会，部署新一年各项工作。他强调，要深入贯彻党的二十届三中全会精神和中央经济工作会议精神，按照省委十二届八次全会部署，起步就起势、提速更提质，以开局攻坚的姿态跑出全年高质量发展“加速度”，以“强省会”作为彰显“强全省”担当。省领导吴桂英、周海兵、王俊寿，省政府秘书长瞿海参加。

在听取长沙经济社会发展情况汇报后，毛伟明说，过去一年，长沙锚定“三高四新”美好蓝图，高质量发展迈出坚实步伐，经济运行呈现逆势赶超、逐季向好的发展态势。预计全年GDP增长5%以上，规工增长9.1%，高于全省1.8个百分点；前三季度全市经济、税收首位度分别达29%、50.3%，连续17年获评中国最具幸福感城市。毛伟明强调，要进一步把握发展形势。把握“中国经济仍然是世界经济增长的重要引擎”“明年是各种政策大力度推进的一年”“要以实干实绩体现对党忠诚对人民负责”“三大信号”顺势而为，立足存量政策和增量政策效果显现、政府引导到市场跟进、信心短期提振向长期回暖转化“三个交汇点”乘势而上，抢抓习近平总书记考察湖南、国家更加积极有为的宏观政策利好、重大改革举措落地的充足动力“三重机遇”乘势而进，全力推动经济社会高质

量发展。毛伟明指出，要进一步厘清工作思路。扛牢经济大市真正挑大梁的责任担当，坚持抓实抓牢、坚持问题导向、坚持担当意识，不断扩大有效益的投资、激发有潜能的消费，提高对外开放水平，抑制房地产下滑势头，不断持续提升城市首位度、经济贡献度、产业集聚度，做到起步就起势、提速更提质，为全省高质量发展贡献“首位”之“首”为。毛伟明强调，要进一步把握重点工作。咬定全年目标不放松，全力巩固和提升经济向上向好势头。提升政策拉动力。超前抓政策对接、务实抓项目储备、坚决抓投资落地，把更多政策红利转化为更好发展实绩。增强内需支撑力。以消费提振释放需求，以投资提效扩大需

求，深入推进消费品以旧换新，加大招商引资力度，推动形成消费和投资相互促进的良性循环。提升产业驱动力。深入推进产业倍增工程、工业企业“千百十”工程，持续壮大生活性服务业，大力发展生产性服务业。提升外贸竞争力。加力扩出口、着力促进口、全力优服务，有力推动全省外贸止跌回升。毛伟明指出，正值岁末年初，要全力守好安全底线、全力保障基本民生、全力维护社会稳定，抓好安全生产和灾害事故防范，做好市场保供稳价，着力整治拖欠农民工工资和企业欠款项问题，确保群众温暖过冬、温馨过节。市级领导何朝晖、彭华松、邹特、刘新良、高文棋、周志凯、覃佐彦、康镇麟、彭涛、周春晖参加。

## “头雁”引领 攀高逐新

### ——2024长沙高质量发展回眸



过去的一年，长沙牢牢牵住项目建设这一“牛鼻子”，以产业比实力，以项目论英雄。图为：2024年11月，位于湖南湘江新区岳麓高新区的中车智行长沙智轨基地项目正式投入使用。长沙晚报全媒体记者 王志伟摄

编者按 2024年，长沙深入学习贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会、三中全会、三中全会，深入落实习近平总书记考察湖南重要讲话指示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，践行省委八个“走在前、作示范”和七个“坚定不移”总要求，推进“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设，持续实施“双五”工程，推动高质量发展和现代化建设迈上新台阶。在2025新年大幕开启之际，长沙晚报策划推出“勇当领头雁 奋力挑大梁——2024长沙高质量发展报告”系列深度报道。

### 长沙晚报全媒体记者 吴鑫凯

时间不语，却回答了一切。2024年全国两会闭幕后，习近平总书记来湘考察，亲临长沙，为未来发展指明前进方向。湘江之滨、岳麓山下，长沙牢记嘱托，书写中国式现代化的长沙新篇章，一个个瞬间定格在这不平凡的一年，令人难以忘怀。难忘的是心无旁骛、积厚成势的韧性。长沙锚定“三高四新”美好蓝图，坚持“项目为王、产业为先”的定力，大力实施以“两清单两增量”为主抓手的园区制造业提升行动，推动制造业体量攀高、结构向新、质量向优，位列全国先进制造业百强市第5位，制造名城的底蕴持续提振，省会城市首位度越来越高，全国综合竞争力越来越强。

难忘的是敢为人先、勇于创新的勇毅。长沙以建设全球研发中心城市为引领，推动科技创新引领产业创新，2024年全球科研城市排名上升7位。“文化+旅游”“文化+科技”深度融合，马栏山等平台蝶变跃升，天心阁主题光影公园等地标推陈出新，“网红”长沙“热辣滚烫”。难忘的是站位全省、开放包容的担当。

长沙持续推进改革开放，深化与非洲经贸合作。坚持“一座城”，与湘潭携手奋力打造全国重要增长极。坚持人民至上理念，连续17年获评“最具幸福感城市”，人才生态指数位居全国前十，“低成本创业、高品质生活”让长沙广聚英才。勇当领头雁，奋力挑大梁！当前，长沙经济

稳中有进、持续向好态势进一步巩固，正沿着高质量发展大道加速前行。

下转5版



长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 祝林灿)12日，市政协党组书记、主席陈刚主持召开市政协党组(扩大)会议。市政协党组和主席会议成员彭民安、陈剑文、刘金文、陈昌佳、黄梁、李舜、杨俊、郑力虎参加。会议传达学习习近平总书记近期重要讲话指示精神，传达学习省、市有关会议精神，研究部署长沙市政协贯彻落实措施；审议《中共长沙市委常委会党组2024年度民主生活会工作方案(送审稿)》，并就下一阶段政协工作进行深入交流探讨。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神，立足政协特点和优势，始终把围绕中心、服务大局作为履职主线，突出政治引领，凝聚共识、积极作为、履职尽责，推动中央和省市委各项决策部署不折不扣落到实处。要紧跟市委市政府决策部署，积

## 湖南省居民生活用天然气阶梯价格实施办法出炉 分三档气量实行超额累进加价

长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 吴鑫凯)近日，省发改委发布《湖南省居民生活用天然气阶梯价格实施办法》(以下简称《办法》)，今年1月1日起执行，有效期5年。《办法》的执行范围为天然气管道直达的市(州)、县(市、区)居民生活用气。居民生活用气原则上以住宅为单位，一个房产证明对应为一个居民户；没有房产证明的，以当地供气企业为居民安装的气表为单位。《办法》按照满足不同用气需求，将居民用气量分为三档：第一档气量，为年用气量390立方米(含本数)，即月用气量32.5立方米及以下的；第二档气量，为年用气量390立

下转6版②